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(I lavori proseguono alle ore 14.06 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1259 presentata da Sarno, inerente a
"Rifinanziamento Progetto Neutravel"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1259.
Ha chiesto di illustrare l’interrogazione il Consigliere Diego Sarno.
Prego, collega; ne ha facoltà per tre minuti.

SARNO Diego

Grazie, Presidente.
L’interrogazione nasce a seguito dell’audizione che abbiamo svolto ieri in Commissione.
Sebbene sia io il primo firmatario, insieme ai colleghi abbiamo voluto presentare

un’interrogazione sul progetto Neutravel, che riguarda sostanzialmente un modo più diretto e
più immediato nel contatto, in particolare con il mondo giovanile, sull’utilizzo di sostanze. Si
tratta di un progetto avviato dall’ASL TO4 in maniera sperimentale ormai da diversi anni. I
dati che rivelano i SER.D., sia a livello nazionale sia a livello regionale, sono intensi e
problematici; peraltro, le cifre rilevate sono cresciute anche nell’ultimo periodo post-pandemia.

Vi risparmierò i dati, dal momento che sono citati nell’interrogazione, ma ricordo che il
progetto vede tra i suoi obiettivi l’implementazione di efficaci strategie per la prevenzione
selettiva e indicata. È un progetto che va a intercettare i più giovani nei luoghi di vita e di
divertimento, proprio per caratterizzare in questo senso una progettualità rivolta alla
riduzione del danno, che è particolarmente utile in questa fase (e non soltanto).

Come dicevo, auditi il Direttore generale dell’ASL TO4 e il responsabile dell’area
Prossimità della Cooperativa Alice in merito al progetto Neutravel in Commissione IV in data
19 dicembre 2022, è emersa la richiesta di consolidare e sviluppare i risultati raggiunti dal
progetto, assicurando continuità ai finanziamenti e ultimando così il passaggio da “progetto” a
“servizio”.

A oggi non risulta siano stati allocati i 150 mila euro al bilancio regionale previsti
dall’anno 2023 in poi (peraltro, è una cifra sostanzialmente accessibile), necessari al
mantenimento del progetto e alla valutazione d’impatto.

Come dicevo prima - cito solo un dato - nel 2021 i SER.D. hanno assistito 123.871
persone, di cui il 13% di nuovi accessi. L’indagine ESPAD del 2021 rivela che 621 mila
studenti dichiarano di usare sostanze nella vita: di questi, circa 45 mila fanno poli-uso di
sostanze, 38 mila dichiarano di averne fatto uso senza conoscerne il contenuto, né gli effetti.

Uno degli elementi di questa progettualità è proprio rivolto all’analisi delle sostanze
stesse (ad esempio, hanno rilevato 40 nuove sostanze mandate agli enti nazionali).

Apro una piccola parentesi, come battuta: vede, Assessore, che riesco a contare oltre il
dieci, con questi numeri? Quindi ho studiato rispetto a martedì scorso!
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ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità (fuori microfono)

Bravissimo!

SARNO Diego

Per concludere, abbiamo presentato quest’interrogazione per chiedere come l’Assessorato
alla sanità intenda coprire i costi pari ad almeno 150 mila euro l’anno per garantire la
continuità del progetto Neutravel. Se così non fosse, al 1° gennaio il progetto chiuderà. Poiché
la sperimentazione è stata valutata a livello nazionale come “la più importante” (questi sono
dati ufficiali), a nostro avviso è fondamentale rifinanziare immediatamente questa
progettualità, per non vederla chiudere a gennaio 2023.

PRESIDENTE

Ringraziamo il collega Sarno, che ha imparato a contare. I secondi un po’ meno!
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Luigi Icardi.
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
Effettivamente, i secondi erano 180, un numero un po’ più complicato!

(Commenti del Consigliere Sarno)

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Pian piano ci arriviamo!
Forse una parte della risposta era già nella domanda: il progetto Neutravel che lei cita è

un progetto nazionale ed è sempre stato finanziato a livello nazionale. Questo è un anno
particolare, come dicevo prima al Consigliere Magliano: il riparto alle Regioni è già stato
deliberato ma manca ancora il decreto, per cui risulta particolarmente difficile la
programmazione in dodicesimi. Stiamo, infatti, procedendo per dodicesimi in assenza di un
finanziamento nazionale certo.

Come lei sa bene, nell’ambito dei dipartimenti delle dipendenze delle ASL si rileva una
carenza di medici. C’è un approfondimento in corso circa le risorse necessarie da continuare ad
assegnare per il riparto del fondo sanitario di cui le ho appena detto, allo scopo di potenziare le
strutture e le relative attività.

La carenza di personale, oltre alle risorse, rappresenta comunque un limite importante,
che richiede una valutazione di priorità, allo scopo di concentrare le risorse per le garanzie dei
LEA, che sono livelli essenziali di assistenza.

Alla luce di queste condizioni, abbiamo ritenuto necessaria una più approfondita
valutazione in merito all’attività di livello regionale, per la quale al momento non ci sono i
finanziamenti dedicati a livello nazionale. In particolare, gli uffici dell’Assessorato stanno
provvedendo alle opportune interlocuzioni con il Ministero, il Dipartimento Politiche
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Antidroga e l’Istituto Superiore di Sanità, per valutare se da parte dell’Amministrazione
centrale - quindi da parte del Ministero - sussiste tuttora l’interesse a dare prosecuzione al
progetto regionale Neutravel. Tale approfondimento è necessario al fine di programmare ogni
successivo intervento. In pratica, stanno chiedendo al Ministero se dobbiamo andare avanti, se
ce lo finanziano oppure no.

Nei prossimi giorni avremo una risposta e potremo provvedere per gennaio a
un’eventuale prosecuzione del progetto.

PRESIDENTE

Ringraziamo l’Assessore Luigi Icardi e lo congediamo in attesa della convocazione della
IV Commissione.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.05 il Presidente dichiara esaurito l'esame delle interrogazioni a risposta
immediata, ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

(La seduta inizia alle ore 16.54)


